

# Роль президента в современной России

## The role of the President in modern Russia

**Кузнецова А.Г.**

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение города Москвы колледж по подготовке социальных работников департамента труда и социальной защиты населения города Москвы  
e-mail: sdcloud@mail.ru

**Kuznetsova A.G.**

State budgetary educational institution of the city of Moscow for the training of medical workers of the Department of Labor and Social Protection of the city of Moscow  
e-mail: sdcloud@mail.ru

### **Аннотация**

В данной статье поднимается вопрос об институте президентства в современной России и его важной роли в системе государственного управления. Неоспоримо, что Конституция Российской Федерации выступает как основной закон страны и играет ключевую роль в определении полномочий и функций Президента. Следует также обратить внимание на то, как Президент взаимодействует с разными ветвями власти, такими как законодательная, исполнительная и судебная власти. Эти взаимодействия определяются Конституцией и законодательством, и они оказывают влияние на эффективность работы государственных органов. Одним из ключевых аспектов данного исследования является анализ полномочий Президента по отношению к каждой из ветвей власти. Каждая ветвь имеет свои особенности и функции, и Президент обладает определенными правами и обязанностями в рамках этих взаимодействий. Наконец, важно выделить некоторые характерные черты института президентства, такие как его роль в обеспечении стабильности и координации внутренней и внешней политики, а также влияние Президента на формирование образа страны как на международной арене, так и внутри страны. Таким образом, данная статья представляет собой глубокий анализ института президентства в современной России, его роли и влияния на функционирование государства, а также выделяет ключевые аспекты взаимодействия Президента с разными ветвями власти и характерные черты этого института.

**Ключевые слова:** Президент, Российская Федерация, ветви власти, институт президентства, законодательная, судебная, исполнительная, Конституция, форма правления.

### **Abstract**

This article raises the question of the institution of the presidency in modern Russia and its important role in the system of public administration. It is indisputable that the Constitution of the Russian Federation acts as the basic law of the country and plays a key role in determining the powers and functions of the President. Attention should also be paid to how the President interacts with different branches of government, such as the legislative, executive and judicial authorities. These interactions are determined by the Constitution and the legislature, and they have an impact on the effectiveness of the work of State bodies. One of the key aspects of this study is the analysis of the powers of the President in relation to each of the branches of government. Each branch has its own characteristics and functions, and the President has certain rights and responsibilities within the framework of these interactions. Finally, it is important to highlight some characteristic features of the institution of the presidency, such as its role in ensuring stability and coordination of domestic and foreign policy, as well as the influence of the President on the formation of the image of the country both in the international arena and within the country. Thus, this article is a deep analysis of the institution of the presidency in modern Russia, its role and influence on the functioning of the

state, and also highlights the key aspects of the President's interaction with different branches of government and the characteristic features of this institution.

**Keywords:** President, Russian Federation, branches of government, institution of presidency, legislative, judicial, executive, Constitution, form of government.

Несмотря на недолгую историю существования института президентства, многие страны уже набрали значительный опыт в его организации и функционировании. В России институт президентства начал своё формирование всего 32 года назад, в соответствии с решением всенародного референдума, который состоялся 17 марта 1991 г. С тех пор институт президентства в современной России закрепил свои основные принципы и нормы в Конституции Российской Федерации. Важно отметить, что Конституция РФ включает в себя 137 глав, и из них 30 глав посвящены полномочиям главы государства [1].

Согласно положениям Конституции РФ, президент России выполняет несколько ключевых ролей. Прежде всего, он является главой государства и символом нации, что подчеркивает его важное значение в системе государственного управления. Он также осуществляет высшие исполнительные функции, имея полномочия в области государственной власти. Интересно, что Президент не входит непосредственно ни в одну из трех классических ветвей власти: законодательную, исполнительную и судебную.

Таким образом, институт президентства в России, несмотря на свою молодость, стал важным элементом государственной системы и организации власти, четко определенным Конституцией и играющим ключевую роль в управлении страной.

На текущий момент институт президентства продолжает демонстрировать динамичное развитие и играет ключевую роль в разнообразных сферах государственной и общественной жизни России. Президент перестал быть просто политической фигурой и превратился в символ справедливости и ценности власти, обладая огромным влиянием на общественное сознание и восприятие политики [5].

Значимость и влияние президента в управлении государством по-прежнему находятся в стадии роста и остаются в центре внимания современного политического и социального дискурса. Он является не только высшим исполнительным органом, но и национальным символом, которому доверяют защиту конституционных норм, обеспечение безопасности и стабильности страны.

Однако, несмотря на важность президентства, следует подчеркнуть, что институт президентства не отменяет и не заменяет другие институты власти. Система разделения властей остается неотъемлемой частью конституционного строя России, и каждая из ветвей власти выполняет свои собственные функции и обязанности. Взаимодействие между президентом, Федеральным Собранием и судебной системой является фундаментальным элементом современной политической системы и способствует балансу власти [8].

Структура института президента представляет собой организационную и правовую иерархию, в которой согласно законодательству и Конституции России устанавливаются нормы и процедуры, регулирующие его деятельность. Эти нормы и процедуры служат основой для взаимодействия между президентом и другими государственными органами, а также для решения конкретных государственных и политических задач.

Институт президента формирует систему конституционных норм, которые охватывают различные аспекты его функций и статуса. Эти нормы определяют правовой статус избранного главы государства, устанавливают его положение в системе государственных органов и регулируют процессы, связанные с его избранием, замещением и, если необходимо, отстранением от должности [7].

Такая структура института президента обеспечивает соблюдение законности и конституционности его действий, а также способствует балансу власти и соблюдению принципов разделения властей в государстве. Это важно для обеспечения стабильности и правопорядка в стране и поддержания доверия граждан к институтам государственной власти.

Таким образом, институт президента продолжает эволюцию и с увеличивающейся важностью остается важным элементом государственного управления, совершенствуясь и адаптируясь к вызовам современного мира. Вместе с тем, он существует в рамках слаженной системы власти, где каждый институт выполняет свои уникальные функции и обязанности.

Действительно, в России кандидат на роль президента должен соответствовать определенным требованиям. Он должен быть гражданином России не моложе 35 лет и постоянно проживать на территории страны не менее 10 лет.

Что касается деятельности президента, его влияние на другие ветви власти действительно значительно. Президент обладает широкими управленческими полномочиями, многие из которых оказывают воздействие на Правительство. Он имеет право назначать членов Правительства и принимать ключевые решения в исполнительной ветви власти. В отношениях между Президентом и Правительством, приоритет обычно отдается Президенту. В рамках взаимодействия с исполнительной ветвью власти, полномочия главы государства включают в себя назначение председателя Правительства РФ, при условии согласия Государственной думы, а также возможность отмены решений Правительства, если они противоречат Конституции [6].

Исходя из вышесказанного, следует отметить, что институт президентства в России строго определяет критерии для выбора кандидатов на эту высокую должность. Процесс выборов президента сопровождается законодательно установленными процедурами, которые гарантируют соблюдение законности и прозрачности в этом важном процессе.

Президент, однажды избранный, обладает значительными полномочиями, особенно в отношении формирования и контроля над Правительством. Это включает в себя право назначения премьер-министра и утверждения состава Правительства, что делает его ключевой фигурой в системе государственного управления. Этот процесс представляет собой важный момент в реализации политической воли народа и формировании правительственной политики [10].

Таким образом, институт президентства в России обеспечивает четкие стандарты для отбора кандидатов и предоставляет избранному президенту существенные полномочия, что делает его важным звеном в системе государственного управления и политического процесса.

Президент в России обладает определенными правами и полномочиями в отношении законодательной ветви власти. Используя свое право законодательной инициативы, он может активно участвовать в законодательном процессе, предлагая инициативы и проекты законов. Кроме того, Президент имеет полномочие подписывать и обнародовать законы, что является важным этапом в законодательном процессе. Он также имеет право на применение права отлагательного вето, что означает возможность вернуть законодательный акт на доработку, если он не соответствует его видению или считается несовершенным. В отношениях между Президентом и Федеральным Собранием, преобладает принцип самостоятельности и независимости этих институтов [11].

Что касается судебной ветви власти, то действительно, в практике взаимодействия судебной власти с Президентом уделяется меньше внимания. Это связано с принципами независимости судов, в соответствии с которыми Президент не имеет права вмешиваться в деятельность органов судебной власти. Однако, в рамках этой ветви власти, Президент имеет право представлять кандидатуры для назначения Советом Федерации на должности Председателя, заместителей Председателя и судей высших судебных органов РФ. Это право направлено на обеспечение надежного и квалифицированного судебного состава и поддержание системы правового регулирования в стране, что способствует защите прав и свобод граждан и обеспечению соблюдения законности [4].

Таким образом, взаимодействие Президента с различными ветвями власти охватывает законодательную и судебную ветви, хотя в последней обеспечивается принцип независимости судов. Президент выполняет свои функции, чтобы поддерживать систему правового управления и обеспечивать соблюдение законности в стране.

Президент России, несмотря на активное взаимодействие с каждой из ветвей власти, остается юридически дистанцированным от них. Он выполняет разнообразные функции, такие как нормотворчество, управление, разрешение споров и осуществление функций конституционного контроля. Это означает, что Президент не принадлежит ни к одной из ветвей власти и действует как независимый глава государства, ответственный за обеспечение соблюдения конституционных норм и законов в стране [3].

Что касается субъектов Федерации, полномочия Президента в отношении них описаны в Конституции России довольно лаконично. Однако основной аспект его роли в отношении субъектов заключается в выполнении функции гаранта Конституции. Президент обязан следить за тем, чтобы Конституция и нормативные акты субъектов федерации не противоречили Конституции страны и федеральному законодательству. В случае обнаружения противоречий, Президент может требовать корректировки или принимать меры, включая и принудительные, для обеспечения соответствия конституционным нормам.

Президент также имеет право назначать и освобождать полномочных представителей Президента в субъектах федерации. Эти представители играют важную роль в обеспечении сотрудничества между федеральным центром и регионами, а также в решении вопросов, связанных с соблюдением конституционных норм и защитой прав и свобод граждан [11].

Таким образом, роль Президента в отношении субъектов федерации включает в себя гарантирование соблюдения Конституции и федеральных законов в регионах и обеспечение эффективного взаимодействия между федеральным центром и субъектами Федерации.

Анализ взаимодействия Президента России с другими ветвями власти позволяет выявить ключевые черты института президентства в современной России:

- Указы президента имеют силу закона. В соответствии с Конституцией РФ, акты, принимаемые Президентом, обладают юридической силой закона. Это дает ему значительное влияние на законодательный процесс и правоприменительную систему.
- Персонификация. Для народа важна личность президента. В современной России Президент часто становится символом государства и общественного единства. Личность Президента оказывает сильное воздействие на политическую атмосферу и мнение общества.
- Защита суверенитета и государственной целостности. Согласно Конституции РФ, Президент обязан принимать меры по охране суверенитета, независимости и государственной целостности страны. Это важнейшая функция Президента для обеспечения стабильности и безопасности государства.
- Широкие полномочия, но не абсолютная власть. Президент обладает значительными полномочиями, но ограничен системой разделения властей и контролем со стороны других институтов, таких как Федеральное Собрание и судебная система. Это способствует балансу власти.
- Определение основных направлений политики. Президент играет решающую роль в определении ключевых направлений внутренней и внешней политики страны, что имеет важное значение для достижения национальных целей.
- Доминирующая роль Президента в отношении других ветвей власти. В современной России президентская власть доминирует в политической системе. Президент имеет значительное влияние на назначение и работу правительства, а также на законодательный процесс.

Институт президентства в России является ключевым элементом государственной власти, существенно влияющим на политическую и социальную динамику страны. Президент РФ выполняет роль гаранта Конституции и прав человека, обеспечивая стабильность и соблюдение законности. Несмотря на молодость этого института по сравнению с другими странами, он успешно развивается и оказывает существенное воздействие на политическую картину и международные отношения.

## Литература

1. Абрамов, Г. А. Молодежные политические организации и движения как акторы политического процесса современной России / Г. А. Абрамов // Общество: политика, экономика, право. – 2022. – № 7(108). – С. 13-16. – DOI 10.24158/пер.2022.7.1. – EDN IQXAWA.
2. Балаханова, Д. К. Проблемы перехода России на инновационный путь развития / Д. К. Балаханова, С. П. Иванова, А. Л. Баранников // Устойчивое развитие российской экономики, Москва, 16–18 января 2017 года. – Москва: Аргатак-Медиа, 2017. – С. 10-15. – EDN YFSFEN.
3. Брега, А. В. Риск в системе категорий, характеризующих антитезу национальной безопасности / А. В. Брега // Национальная безопасность: научное и государственное управленческое содержание : Электронный ресурс, Москва, 04 декабря 2009 года. Том Часть 2. – Москва: Некоммерческое партнерство "Центр проблемного анализа и государственно-управленческого проектирования", 2010. – С. 737-752. – EDN VJUAVD.
4. Васильев, М. С. Цифровые коммуникативные технологии на региональных выборах: применение властью и оппозицией / М. С. Васильев, С. А. Водопетов, С. А. Антонович // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки. – 2020. – № 2. – С. 39-49. – EDN ELGPDS.
5. Водопетов, С. А. Миграционные процессы как фактор обеспечения демографической безопасности Российской Федерации / С. А. Водопетов // Общество: политика, экономика, право. – 2021. – № 5(94). – С. 22-25. – DOI 10.24158/пер.2021.5.3. – EDN KCXXKG.
6. Глобальные геопроекты и Россия / Я. А. Пляйс, И. Ю. Окунев, И. Пятибратов [и др.]. – Москва : Издательство "Международные отношения", 2019. – 320 с. – ISBN 978-5-7133-1622-8. – EDN LTOPJR.
7. Мясоедов, А. И. Государственное управление в условиях вызовов глобализации / А. И. Мясоедов, С. П. Иванова // История. Общество. Политика. – 2020. – № 2(14). – С. 14-21. – EDN LFNWWN.
8. Мясоедов, А. И. Политико-демократическая эволюция Тайваня в XX в / А. И. Мясоедов // Грани познания. – 2020. – № 1(66). – С. 37-42. – EDN JSMTU.
9. Мясоедов, А. И. Теоретико-правовой аспект местного самоуправления в контексте формирования гражданского общества в России / А. И. Мясоедов // Научный вестник Крыма. – 2019. – № 5(23). – С. 16. – EDN KBVGGQ.
10. Прогнозируемые вызовы и угрозы национальной безопасности Российской Федерации и направления их нейтрализации / А. Ф. Андреев, И. В. Бернацких, А. С. Богданов [и др.]. – Москва : Российский государственный гуманитарный университет, 2021. – 604 с. – ISBN 978-5-7281-3057-4. – EDN MGKWUQ.
11. Радостева, М. В. Налоговая нагрузка и методы ее оценки в современных условиях / М. В. Радостева // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Экономика. Информатика. – 2017. – № 9(258). – С. 71-76. – EDN ZCJEOZ.